

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.



AÑO II.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 27 de Setiembre de 1884.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 503.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro tuitivo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO IMPORTANTE.

En la confitería de José Bustamante se venden AZUCARILLOS, elaborados con azúcar legítima de la HABANA.

Plaza de los Mercados,
Cajones números 26 y 27.

INTERESANTE

A SUS PARROQUIANOS.

En la confitería de Eguía (Atarazanas, 13), desde la fecha, á fin de guardar los dias festivos, se cerrará en todos ellos al medio día, no habiéndose hasta el dia siguiente. Con este motivo, en la víspera, y hasta dicha hora, encontrará el que lo desee cosas frescas y variadas.

Tambien hay en dicho establecimiento azucarillos de azúcar legítima de la Habana, á precios corrientes, y carne de membrillo, superior, á 10 reales el kilo. 15

Boletín Religioso

Sancti de hoy.—San Cosme y San Damian, mártires.

Fueron hermanos y naturales de Egea, ciudad de Arabia, hijos de padres cristianos. Siendo niños les faltó su padre; la madre, que se llamaba Teodora, y era sierva de Dios, tuvo cuidado de educarlos en su santo temor. Diéronse al estudio de las letras, especialmente á la medicina; salieron excelentes médicos, y curaban á muchos enfermos más por arte divina que humana; no por dinero sino por misericordia y puro amor de Dios, en cuyo nombre sanaban, y por eso eran amados y respetados de todo el pueblo. En una ocasion curaron á un enfermo por mandado de la Virgen Santísima. Teniendo noticia de los dos Santos hermanos un procónsul, llamado Lisias, hombre cruelísimo, y en extremo enemigo de los cristianos, mandólos traer á su presencia, y sabiendo que tenian otros tres hermanos, cristianos tambien, los hizo prender, y procuró con todo el artificio que pudo persuadirles que sacrificasen á sus dioses. Viendo el tirano que perdía tiempo, los mandó martirizar con varios tormentos; pero ni del fuego, ni de las piedras recibieron lesion alguna. El procónsul, atribuyéndolo á arte mágica, los mandó asaetear, mas las saetas se volvian contra los que las tiraban. Finalmente, todos los cinco hermanos fueron degollados á 27 de Setiembre, año del Señor

de 285. Las cabezas de estos dos Santos mártires se veneran en el relicario de religiosas Descalzas reales de Madrid.

LA VERDAD

Santander 27 de Setiembre de 1884.

DEL BAILE.

VI.

Hemos visto con gran abundancia de pruebas y con crecido número de citas de los doctores y padres de la Iglesia, que el baile, como hoy se ejecuta, no es una imitacion del de los hebreos en sus fiestas religiosas y patrióticas, sino un resto de las orgías y saturnales del paganismo.

Como tal, y por ser uno de los placeres más peligrosos para las costumbres, se halla condenado, no solo por los Santos Padres, los Concilios y las Sagradas Escrituras, sino tambien por los seglares, filósofos, poetas, impíos é incrédulos, así de la antigüedad como de nuestros tiempos.

Siempre se ha considerado como compañero inseparable de la disipacion, de la sensualidad, de la corrupcion y de la lujuria, siendo proscripto por los hombres más célebres de Roma y de Grecia.

Aristóteles, príncipe de los filósofos griegos, exhorta á los jueces que prohiban el baile á la juventud.

El historiador Genofonte anatematiza y condena los bailes.

El pueblo romano, segun Emilio Probo, puso el baile en el catálogo de los vicios.

Los bailes, dice Séneca el filósofo, «afeinan y corrompen el corazon.»

El gran orador Demóstenes, en uno de sus más elocuentes discursos, deseando enemistar con los atenienses á los que acompañaron á Filipo II de Macedonia, les acusó de haber bailado.

Horacio, nada exerpuloso respecto á costumbres, censura el baile en los siguientes versos:

«Motus doceri gaudet Ionicos
»Matura virgo et fugitur artubus
»Cam nuuc et incestos amores
»De tenero maditatur ungui.»

Platon prefirió desagradar al tirano Dionisio, que tomar parte en el baile, que este rey habia dispuesto.

El voluptuoso Ovidio llama á los lugares de baile *lugares de naufragio para el pudor*, y á los bailes *semillero de los vicios*.

Ciceron, rey de los oradores y de los filósofos, defendiendo á Lucio Murena, de la acusacion de haber bailado, se expresa en estas palabras: «No puede esto creerse, sobre todo en un cónsul, sino suponiendo en su conducta anteriores vicios, que hagan posible tal desórden. Ninguno que conserve su dignidad baila en su casa ni en un banquete donde reine la sobriedad, á no ser que llegue á ponerse ébrio ó loco. Solo se baila en los banquetes donde dominan la embriaguez y la sensualidad. El baile es el último de los vicios, pues los supone y contiene todos. Es el efecto ordinario de los festines destemplados, de la lujuria, y de la relajacion: es la sombra, esto es, el compañero inseparable de la lujuria.» (1)

El mismo pensamiento espresa Horacio, diciendo al hablar de Milonio, que se ponía á bailar cuando los vapores del vino trastornaban su cabeza y le hacian ver múltiples los objetos.»

El Senado Romano en tiempo de Tiberio hechó de Roma á todos los que ejercian la profesion del baile: del mismo modo obraron Domiciano y Apio Claudio desterrando á los senadores y músicos que tomaban parte en los bailes, á fin de que olvidara el pueblo estos espectáculos.

Los protestantes é impios han combatido tambien fuertemente los bailes.

Ciriaco Spangenberg, que pertenece á los primeros dice:

«Los bailes entre jóvenes, no son mas que una reunion en que se escitan la concupiscencia y la impureza. ¡Cuántas doncellas y cuantas casadas pierden en ellos su honor y su reputacion! No pocas jóvenes aprenden en ellos lo que debieran ig-

(1) «Non debes temere consulem populiromani saltatovem vocare, sed circumspicere quibus proeterea vitus affectum esse necesse sit eun, cui vere istud objice possit. Nemo enim ferre saltat sobrius, nisi forte ensanit, neque in solitudine, neque in convivio moderato atque honesto: tempestivi convivie, multarum deliciarum (amores in primis) comes est extrema saltatio. Omnium vitiorum necesse est esse postremum. Illis relictis, hoc vitium (saltatio) omni non esse non potest. Nullum turpe convivium, non amor, non comesatio, non libido ostenditur (in Murena) et quum ea non vepuerunt in eo, que voluptatis nomen habent queoque vitiosa sunt, in quo ipsam luxuriam vepirere non potes, in eo te umbram, luxurie repturum putas.»

norar siempre. En una palabra no hay en ellos nada de honesto. El que aprueba los bailes, es corrompido ó perverso. Paso en silencio las palabras indecentes que allí se profieren y los gestos obscenos que allí se hacen.

Las iglesias protestantes de Francia dieron el siguiente decreto: «Deben abolirse los bailes, y los que los frecuentan, sea para bailar, sea para mirar á los que bailan deben ser excomulgados, si despues de haber sido amonestados, se obstinan en frecuentarlos.»

Otros protestantes como Gruner (1526) y Guillermo Perkins, profesor de la universidad de Cambrige (1602) han escrito contra el baile.

El impio (1706) dice: El baile solo sirve para viciar el corazon y hacer á la castidad una guerra peligrosa.

Hé aquí, ahora como se expresan los incrédulos ateos y enciclopedistas de nuestros tiempos.

Petrarca, famoso poeta italiano (1394) decia: «Los bailes ofrecen un espectáculo ridículo que no puede menos de desagradar á los ojos castos, y es indigno de un hombre sensato. Los gestos de manos, los movimientos demasiado rápidos de pies, la disipacion y libertad de las miradas, manifiestan el desarreglo del alma. Esta diversion, puesto que se la quiere llamar así, ha sido causa de muchos desordenes: es una fuente de infamias é impurezas.»

Chateaubriand, dice en su admirable *Genio del Cristianismo*: «Si la Iglesia ha desterrado los bailes de las fiestas y ceremonias cristianas, es porque sabia cuantas pasiones se ocultan bajo este placer inocente en apariencia.»

Balme Frezzol dice: «El baile es frívolo por naturaleza. Las mujeres afectan en él aires sin pudor y movimientos que las asemejan á las *bacantes*; y en cuanto á los hombres, no se hacen notar más que por la desenvoltura más trivial. Un caballero cíñese con su brazo el cuerpo de una señora, la hace dar vueltas en derredor suyo como un maniquí, sin miramiento alguno, sin más atencion que la de obedecer brutalmente á la orquesta que resuena en sus oídos. Los bailes de nuestro tiempo no respiran más que sensualidad, y dan lugar por su mollicie y lascivia, á los abusos que

— 1265 —

—Quiero que vayamos nosotras las mujeres á hacer un ensayo, y ver si damos con el cabo de esta madeja. Hemos de ir en cuanto acabemos de comer. Ahora quiero que usted, señor novio, me lleve á dar un paseo con Lucía, pues deseo ver esas montañas y ese lago de que tanto he oido hablar.

Desde luego las condujo Lorenzo á casa de su huésped, donde hubo nueva acogida, nuevos ofrecimientos y nuevas declaraciones de fina amistad, haciéndole prometer que no solo aquel dia, sino que todos iria á comer con ellos.

Despues de haber paseado y haber comido, se marchó Lorenzo sin decir á dónde, y las mujeres quedaron algun tiempo conversando y discutiendo el modo de pillar á D. Abundo, como lo ejecutaron.

«¡Aquí están ellas!» dijo para sí al verlas, pero puso buena cara, se congratuló con Lucía, saludó á Inés y gastó cumplimientos con la forastera. Hizo las sentar, y empezó á hablar de la peste. Quiso oír de boca de Lucía cómo le habia ido en

— 1264 —

—Eso nada tiene que ver con lo que tratamos, contestó D. Abundo.—¿Por ventura te he dicho yo que no? Yo no me niego; sólo hablo... por buenos motivos... Ya ves, mientras el hombre respira... Mirame á mí: estoy hecho un cascajo; tuve ya un pié en el hoyo... y sin embargo, como no tengo disgustos, puedo tirar todavía... Luégo hay ciertos temperamentos... pero, como digo, esto nada tiene que ver.

Despues de otro diálogo ni más ni menos decisivo, hizo Lorenzo una reverencia, y volvió á su casa, en donde refirió lo que acababa de pasar, concluyendo con decir:

—Me he venido, porque ya estaba harto, y á pique de perder la paciencia y desmandarme. Momentos hubo en que me parecia el mismo que ántes; el mismo gesto, las mismas palabras, y si dura algo más lo conversacion, no dudo que me echase los mismos latines. Preveo que trata de dar largas; así me parece que lo mejor será irnos á casar en donde hemos de vivir.

—¿Sabeis qué hemos de hacer?—dijo la viuda.

— 1261 —

Lucía fueron tales, que no se necesitan muchas palabras para referirlas.

—¡Dios te guarde! ¿Cómo estás?—fué lo único que le dijo con los ojos bajos y sin agitacion.

Ni se crea que á Lorenzo este modo le pareciese frio y le incomodase. Supo entender la cosa, y así como entre gentes de educacion se sabe dar su verdadero valor á los cumplimientos, de mismo modo comprendia Lorenzo cómo debian entenderse aquellas palabras. Por otra parte es fácil conocer que Lucía tenia dos modos de preferirlas: uno para Lorenzo y otro para los demás conocidos.

—Yo estoy siempre bien cuando te veo, contestó el joven con una expresion que venia de molde.

—Nuestro pobre padre Cristóbal... reza por su alma, á pesar de que se puede asegurar que él es quien ruega por nosotros allá arriba.

—Bien me lo temia yo,—dijo Lorenzo. Y no fué esta la sola tecla desagradable que

»más comprometen la dignidad de las mujeres. Estas diversiones tienen lugar generalmente de noche, y al resplandor de luces artificiales y deslumbradoras, entre personas de diferente sexo, con toda la ilusión ó trajes y adornos esmerados, que el uso hace obligatorios, y con los cuales, la mujer menos pudorosa se avergonzará de presentarse de día delante de sus criados.»

Mde. de Sta. (1831) se expresa en estas palabras: «Cuando asisto á ciertos bailes de aldea, recuerdo involuntariamente las diversiones de ciertos animales. ¡Oh! cómo domina el instinto bestial en esas reuniones donde la palabra pudor no existe, ni puede existir, porque el baile, sobre todo el wals, es su inmolación voluntaria y funesta.»

La aristócrata y literata señora de Gedlis (1831) añade: «Vosotros los que sois esposos y padres, ¿cómo permitís que en un completo aturdimiento, vuestras mujeres ó hijas sean arrastradas así al sonido de una música loca y desarreglada? En ese remolino desenfadado, parece que se olvidan las costumbres y la decencia; y aun cuando una joven inocente expuesta de esta manera permaneciera pura y sin mancha, puede pensar sin horror que viene á ser el juguete de la imaginación de los jóvenes á quienes se entrega así?»

El célebre novelista Balzac, después de haber pintado el baile con los más vivos colores, termina su descripción con el siguiente severo apóstrofe: «Madres que dejáis bailar á vuestros hijos, maridos que tenéis mujeres jóvenes, bonitas, impresionables, y las dejáis walsar, habéis perdido ya la memoria.»

El Sr. C. Dupasquier, de la facultad de Medicina de París, después de recomendar á los padres y madres prohiban á sus hijas leer novelas, añade: «Decimos otro tanto de los bailes aun á riesgo de ser tachado de rigorista. No son solamente las leyes de la higiene las que se desconocen en el baile, sino principalmente la moral que sufre terribles ataques, sobre todo en los más jóvenes que no conocen todavía el poco valor de los cumplidos aduladores y de las ardientes miradas, y que no sabiendo cuán engañosas son las apariencias, entregan su corazón á los estragos del amor.»

Terminaré esta larga enumeración con las frases que el amado escritor de costumbres, el gran conocedor del mundo y de la familia, dirige á su esposa, en una carta que se halla al principio de la obra *La Camelia y la Mariposa*: «¡Ay del que busca el amor en el torbellino de los salones! Allí el hombre esconde sus sentimientos para no verse burlado, y acaba por hacerse ó escéptico ó insensible. Allí la mujer, adiestrada por sus padres y después por el espejo, cierra su corazón á todo contrato que no sea de conveniencia, y oculta los impulsos de su alma, que no van á retratarse en unas facciones contraídas por el espfritu.»

¿Qué valdrá, después de la opinión de hombres tan respetables, mi humilde censura? ¿Qué podré agregar á lo dicho por las

eminencias del saber, así seculares como eclesiásticas, así profanas como religiosas?

En los primeros artículos he refutado los fútiles argumentos de los partidarios del baile y le he presentado como la diversion más criminal y peligrosa: si acaso os burlasteis de mis palabras entonces, ahora me reiré yo de vosotros.

Creiais que nada valia mi pobre parecer porque le suponais aislado y os equivocasteis; después de mí habló la Iglesia por boca de sus sacerdotes y de sus más santos varones; y para que no se pueda decir que la religion combate el baile, por su intransigencia, los patriarcas de la impiedad, los hijos del sensual protestantismo y las mujeres, han anatematizado el baile, con más severidad aun que los Santos Padres y los Concilios de la Iglesia.

Es, pues, suficiente, y sobra con lo dicho.

Si todavía acusais á los beatos de retrógrados y oscurantistas porque rechazan el baile, si les calificais de enemigos de las diversiones y seguís obstinados en sostener vuestras maquiavélicas lucubraciones, habréis perdido lo que os quedaba; pues así como al entregaros á esas orgías diabólicas corrompisteis el corazón, destruyendo la voluntad; al defenderos después de los ataques de vuestros mismos partidarios, me obligais á creer que habéis perdido el entendimiento.

Angel Lopez y Plaza.

San Sebastian 22 de Agosto de 1884.

ELOY.

Estrechando la fria mano de un cadáver, un niño lloró un día lleno de sin igual amargura.

Contemplaba inerte aquel sér, que antes le prodigara mil caricias, y transido de dolor exclamaba:

—¡Madre!... ¡madre!... ¡madre mia!

Pero su madre habia volado al cielo, encomendando la guarda y custodia de aquel inocente huérfano, á la que es consuelo de afligidos, la siempre pura y sin igual María.

Y María le tendió su celeste manto; y le llamó como la más dulce y cariñosa madre; y le ofreció una corona de azucenas y una palma.

Y el niño Eloy, (pues así se llamaba el huerfanito) sintió en su corazón la voz de la Virgen, y alzando los ojos al cielo, junto al lecho mortuorio, ofreció á la Reina de los Angeles su pureza y su vida, rogándola guiara sus pasos en este valle de llanto.

Y su plegaria, en forma de vaporosa nube, subió al Trono del Eterno, de donde descendió después sobre él la bendición del Señor.

Desde que la última vibración de las campanas, que tocaron á muerto, se perdió en el espacio, un niño se vió diariamente á los piés de una efigie de María, con la que parece compartía sus penas y sus venturas.

Y era que la dulcísima Virgen se habia constituido en su maestra, y le enseñaba la senda de perfección, preparándolo así para enaltecer su gloria.

Y en esta tierna relación de amor, entre

la Emperatriz del cielo y el huerfanito Eloy, corrió algun tiempo.

Un día brilló, para el ya entonces joven, un nuevo rayo de gracia, y guiado por él entró en la heróica y nunca bien alabada *Compañía de Jesús*.

Eloy ardía en la amorosa llama de caridad; suspiraba por volar al cielo, conociendo que el mundo no ofrece más que amargos desengaños; pero sintiendo que muchos hombres sumidos en las tinieblas de mil errores, poblarían un día los antros de los infernos, rogó al Eterno le dirigiera á fin de ser medio para salvar sus almas.

Y el Señor oyó de nuevo sus súplicas; y poco después, en una frágil nave, cuyas velas hinchaba una fresca brisa, el joven jesuita bogaba por los mares del Oriente.

¿Quién desconoce los frutos que las santas misiones han producido en la India y en la China? Pero ¿quién no sabe también las persecuciones que han sufrido los padres misioneros?

Si registramos su historia, veremos con dolor que en unas partes han sido encarcelados; en otras blanco de mil vejaciones, y en todas pasados á cuchillo ó hecho perecer en inhumanos tormentos.

¡Ah! ¡que las conversiones de estos pueblos ha dado una bella legión de mártires!

Eloy sufrió la suerte de sus hermanos.

Eloy, con la sonrisa en los labios, ofreció su vida al Eterno en la misión; y Eloy pudo presentar á la Virgen las dos ofrendas que le habia hecho.

Compañeros suyos que le sobrevivieron, escribian entonces: «*Eloy ha volado al cielo con la inocencia de un niño y con la palma de un mártir.*» ¡Dichosa la madre de tan santo hijo!

Pisto político

Asuntos que, al decir de *La Iberia*, tiene preparados el Sr. Cánovas del Castillo para el primer Consejo de ministros:

- 1.º Término de la primera legislatura.
- 2.º Fecha en que debe comenzar la segunda.
- 3.º Cuestión del cólera.
- 4.º Dimisión del embajador de España en Francia.
- 5.º Nombramiento del sucesor.
- 6.º Estado económico del país con motivo de los cordones y cantones sanitarios.
- 7.º Orden público y conspiraciones descubiertas por el Sr. Romero Robledo durante el verano.
- 8.º Cuestión de los fueros y actitud de las Provincias Vascongadas.
- 9.º Espectáculo dado en Asturias por los señores Pidal y Toreno durante el viaje de S. M. el rey por aquella comarca.
10. Actitud del partido moderado.
11. Actitud de la rama de la izquierda que se mantiene fiel al convenio del señor Cánovas.
12. Arreglo de los disgustos personales, rencillas y rivalidades existentes entre todos los consejeros de la corona.
- Y 13. Modificación parcial del gabinete si no hay acuerdo en alguno de los puntos expresados.»

Pues entonces apaga la luz y vámonos porque como quiere *La Iberia*, ni nada puede esperarlo, que haya acuerdo, ejemplo, entre Torenistas y Pidalistas; entre el orden público y el Sr. Romero Robledo; entre las cuestiones económicas y el ministro de Hacienda; entre el cólera y la Ceta y en todas ó casi todas las cuestiones que han de verse en el primer consejo de ministros»

Mas, si por el contrario, hubiéramos esperado á la resolución pacífica de aquellos, bien podemos encomendarnos á Santa Rita servadores, pues lo menos necesitan estar cinco ó seis años para ponerse de acuerdo en aquellos asuntos.

Habla *El Estandarte*:

«En lo que afecta á la cuestión de orden público, el país tiene en el gobierno andalga confianza, que por algo no es la situación actual de las que se ven sorprendidas por los acontecimientos y sabe velar por el sostenimiento del reposo, así como castiga con energía á los que intentan perturbarlo.»

Será cierto que al gobierno actual no le sorprende, pero también lo es que los soldados y un sargento han pasado la frontera cargados con las cajas del regimiento.

Aunque, bien mirado, el sorprendido esto, como en todo lo malo, ha sido el país de cuyo bolsillo salió lo que las cajas contenían y á cuyo bolsillo habrá que acudir para reponer lo perdido.

De *El Día*:

«Se habla también algo de reunión de Cortes. Parece que el Sr. Cánovas quiere prolongar hasta Diciembre este suceso; pero hay ministros que quieren reunirlos en Octubre.»

Se conoce que estos desconfían de como el pavo de Navidad, y quieren anticipar fiesta.

Que coman; que ya veremos al último quién paga el pato.

Copiado textualmente de *El Estandarte*:

«Aquí va ya teniendo prosélitos la política sagastina de arbitrariedades, destierros y prisiones.»

¿Cuándo han faltado estos prosélitos?

Dígalo el pobre país, que vive de milagro, cuando no pesan sobre él las arbitrariedades de los gobernantes, y díganlo políticos enemigos de estos gobiernos, á quienes (los políticos) cuando no están en cárcel los andan buscando.

Una anécdota de Mondariz contada por *El Estandarte*:

«Se dirigía de paseo el presidente del Consejo de ministros, acompañado de varias señoras y caballeros, á uno de los manantiales de Mondariz. Se le acercó un niño que llevaba un quitasol, y se lo ofreció. El señor Cánovas del Castillo tomó el quitasol del jornalero, y compartiendo la sombra que este le ofrecía, iba platicando con muy tranquilidad.»

«La duquesa de Osuna, que era una de las damas del paseo, lo advirtió, y preguntó á nuestro amigo:

—«Cánovas, ¿qué diría la gente de Madrid, que lo tiene á V. por tan soberbio?»

se tocó en aquel coloquio; pero cualquiera que fuese la materia de que se tratase, el diálogo siempre le pareció delicioso. Como aquellos caballos resabiados que se obstinan y plantan sin querer ir adelante, levantando un pié, luego otro, y volviendo á plantar los dos en el mismo araje, y hacen mil ceremonias antes de dar un paso, hasta que de repente toman carrera, y corren parejas con el viento, así era el tiempo para Lorenzo; de manera que antes los minutos parecían horas, y aquí las horas le parecían minutos.

La viuda, por su parte, no solo no echaba á perder la conversacion, sino que la sazonaba. Ni Lorenzo, cuando la vió en la mala cama del Lazareto, pudo figurarse que sería mujer de tan buen humor y tan sociable; pero el Lazareto y el campo, la muerte y la bodas eran cosas muy distintas.

Por último, dijo Lorenzo que iba á buscar á D. Abundo para arreglar los cosas del casamiento. Con efecto, así lo hizo, y encontrándole

en su casa, con tono algo socarron, le dijo:

—¿Se le ha pasado á usted, señor Cura, aquel dolor de cabeza que le estorbaba casarme? Ahora estamos en el tiempo. La novia está pronta, y yo vengo á saber cuándo se hallará usted en disposición de verificarlo: solo le pido esta vez que no tarde mucho.

No es que D. Abundo se negase absolutamente; pero empezó á titubear, á poner excusas y adelantando ciertas insinuaciones, diciendo que por qué dar un cuarto al pregonero con aquella requisitoria encima; que la cosa pudiera hacerse en otra parte: que esto, que esotro, etcétera.

—Ya veo—dijo Lorenzo—que no se le ha pasado á usted enteramente el dolor de cabeza; pero oiga usted.

Y aquí le hizo una patética descripción del estado en que vió á D. Rodrigo, quien á esas horas debia ya haberlas liado, y concluyó diciendo:

—Esperamos que el Señor le habrá mirado con misericordia

tantas desgracias; y el Lazareto dió margen á que también hablase su compañera de habitación. Se habló luego D. Abundo, como era justo, de su casaca, dando la enhorabuena á Inés por no haberla pasado. De esta manera la conversacion se prolongando sin llegar al cabo. Inés y la viuda desde el principio estaban aguardando la ocasión de poder tratar del negocio que más les interesaba, y no sé quien de las dos fué la primera en romper la valla. Pero ¿para qué? si D. Abundo estaba de aquel lado. A buen seguro que no terminantemente que no; pero continuaba en un pre que convenia hacer anular la requisitoria, que era muy expuesto publicar en la iglesia el nombre de Lorenzo Tramallino; y que puesto que los dos estaban resueltos á expatriarse, no habiendo en patria que aquella en donde se está bien, era opinión que lo más acertado sería hacerlo en un lugar donde la requisitoria tenia la misma fuerza que el papel de estraza, y concluyó en estos términos: —Yo por mi parte lo haré muy gustoso;»

lo viese así, departiendo tan de buen humor?
 «Es que si la gente allí tuviese la sinceridad y la buena fé que la de aquí, la trataría lo mismo; pero en Madrid no puede menos de enseñarse los dientes»
 Y tiene razón el señor Cánovas.
 Fuera de Madrid come y bebe tranquilamente, mientras que en la villa del Oso siempre le están disputando el plato.
 Y claro está; enseña los dientes para ahuyentar á los hambrientos.

Tras de haber colocado en el Palacio de Bruselas el lacónico cartel *Esta casa se alquila*, los liberales cantan *La Marsellesa*, para dar gusto á su rey, á quien apellidan *rey de carton*.

Ya saben los liberales que pueden decir todo esto impunemente.

Si tuviesen que habérselas con *reyes de hierro*, ya bajarían un poco el gallo.

Los liberales son como los perros; huyen del que les hace frente y ladran y muerden al que ven correr.

...
 Pero si los liberales belgas han sido atrevidos con Leopoldo, no han dejado por eso de ser groseros con una dama.

Una multitud de alborotadores gritó al ver á la consorte del rey de los belgas.

«Á la frontera la austriaca.»

¡Cuidado si se necesita valor para insultar á una mujer!

Estos liberales son como los ha hecho el demonio.

Valientes con sus débiles monarcas y groseros con las damas.

Aquí lo hicieron todo de una vez en 1868. Pero se les está bien.

Cuando los principes se ponen el gorro frigio ó el morrion de milicianos, la chusma se pone la corona.

TELEGRAMAS.

Paris 24.—El almirante francés Courbet continúa en el rio Min, esperando los refuerzos que le mandan.

Se sabe por conducto fidedigno que los chinos trabajan activamente en fortificar las cercanías de Pekin.

El almirante Courbet telegrafía á su gobierno que los chinos colocan cañones Krup en los fuertes de Fou-Tcheou, que no han destruido del todo las fragatas francesas.

Londres 24.—Los periódicos de Londres aseguran que el gobierno chino no admite la mediación de ninguna potencia amiga para llegar á una suspension de hostilidades con el de Francia.

El partido de la guerra gana terreno en Pekin.

El cañon resolverá las cuestiones pendientes.

Berlin 23.—El embajador de China en esta córte se dispone á marchar á Pekin tan pronto como haya llegado el nuevo representante de China que debe reemplazarle.

Londres 24.—El *Times* de esta mañana cree que la alianza franco-rusa tiene objeto de apoderarse de China.

El *Times* cree que esto seria peligroso para los intereses de Inglaterra y del resto de Europa.

San Petersburgo 23 (noche).—Una verdadera batalla ha tenido lugar cerca de Psaraltol entre muchos labradores rusos y varios comerciantes alemanes. Treinta heridos y diez muertos han sido recogidos en el campo.

Bruselas 24.—Varios grupos de individuos hostiles al ministerio han recorrido algunas calles de esta capital gritando y silbando.

Noticias

Hemos tenido el gusto de visitar las obras que, por mandato del Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis, se han ejecutado recientemente en la planta baja de su palacio, y que están

destinadas para Tribunal eclesiástico y Secretaría de Cámara.

Nos han satisfecho grandemente dichas obras, y estamos seguros de que quedarán complacidos cuantos vayan á visitarlas.

Eran obras, indudablemente, cuya necesidad se dejaba sentir de manera muy imperiosa por la estrechez de las antiguas oficinas. Así lo comprendió desde luego el nuevo Prelado diocesano, y de ahí que se haya apresurado á satisfacer aquella necesidad.

En cumplimiento de lo mandado por nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII y de perfecto acuerdo con el Ilmo. Prelado de la diócesis, el miércoles de la próxima semana, día 1.º de Octubre, y todos los restantes del mes hasta el día 2 de Noviembre inclusive, se rezará en la iglesia Catedral el Santo Rosario á las cinco menos cuarto de la tarde, con asistencia del Ilmo. Cabildo y Sres. Beneficiados.

Los domingos se expondrá, antes del rosario, á S. D. M., se rezará inmediatamente la estacion, y se cantará *Santo Dios* antes de la Reserva.

El Consejo provincial de Agricultura, Industria y Comercio ha acordado conceder un nuevo plazo de quince dias á los dueños de ganados que concurrieron á la Exposicion de 1883 y que obtuvieron premios é indemnizaciones, para que los hagan efectivos en casa del tesorero D. Ildefonso Gonzalez.

Si no lo hicieron en el término expresado, se entenderá que renuncian al importe de dichos premios é indemnizaciones, el que quedará en favor de las Corporaciones que subvencionaron aquella Exposicion.

Se dice que el dia primero de Octubre próximo volverá á encargarse de la Alcaldía el señor D. Lino de Villa Ceballos.

El dia 4 del mes próximo habrá un eclipse total de luna, visible en esta ciudad; dara principio á las ocho y veinticinco de la noche, terminando á las diez y cincuenta y ocho.

En el sorteo verificado el dia 18 de las 198 obligaciones hipotecarias especiales del ferro-carril de Alar á Santander, correspondientes al reembolso del presente año, han resultado amortizables las que llevan los números siguientes:

4.001 á 4.010	52.481 á 32.490
5.661 á 5.670	33.731 á 33.740
6.241 á 6.250	39.171 á 39.180
11.611 á 11.620	42.261 á 42.270
17.321 á 17.330	47.691 á 47.700
28.251 á 28.260	48.751 á 48.760
28.271 á 28.280	49.411 á 49.420
30.041 á 30.050	52.891 á 52.900
31.051 á 31.060	53.411 á 53.420
31.101 á 31.110	55.061 á 55.070

Los poseedores de dichas obligaciones podrán presentarlas al cobro desde primero de Octubre próximo:

- En Madrid, en la Estacion del Norte.
- En Santander, en casa de los Sres. Hijos de Pombo.
- En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

De *El Diario de Sevilla*:
 «Comenzamos á temer que en Sevilla proyecten algo los revolucionarios.

A suponer esto nos inducen las obras de defensa que hemos visto levantar en la calle de las Palmas en las inmediaciones de la Capitanía General.

Se han llevado á efecto con gran parsimonia y diplomacia, pues si al principio parecían unas, baches, y otras registros de cañerías, hoy son ya verdaderas barricadas.

A nosotros no nos engaña, que somos muy listos.»

El juzgado de 1.ª instancia de Laredo llama por medio de edictos en el *Boletín Oficial* de la provincia á los que se crean con

derecho á la herencia intestada del finado D. Santos Camino Cacho.

D. Santos Noveda Campo ha sido nombrado médico interino del penal de Santoña.

Ha sido autorizado el gobernador general de Filipinas para incluir en el primer proyecto de presupuesto de Obras públicas, las plazas de ayudantes que juzgue necesarias.

Hoy á las doce se verá en juicio oral y público la causa seguida en el Juzgado de instruccion de Villacarriedo contra Antonio Castillo y otros, por lesiones.

Camilo Trueba Perez, procesado por lesiones, ha sido condenado á un año y un dia de prision correccional, indemnizacion de 142 pesetas y costas.

Ayer se recibió en este gobierno de provincia el siguiente telegrama referente al cólera:

«La *Gaceta* publicará el siguiente parte sanitario.

Provincia Alicante.—En Elche hubo ayer dos invasiones de cólera y ninguna defuncion. En Novelda 2 invasiones y 2 defunciones. En Monforte 4 invasiones y 5 defunciones.

Provincia Tarragona.—No hay noticias de nuevas invasiones en Mora de Ebro, Benifallet, Borjas del Campo y Roquetas. De los demás pueblos donde hubo invasiones en los últimos dias no se ha recibido noticia en el gobierno civil de dicha provincia.»

Durante el primer semestre del corriente año se han importado en la Península toneladas de carbon 607.777, cuyo valor asciende á 15.395.960 pesetas.

El gobernador civil convoca á la Comision provincial para el 28 del corriente á las doce de su mañana, en el salon de sesiones de la Diputacion provincial, para tratar sobre las necesidades de la clase obrera.

Se halla vacante el Registro de la Propiedad de Santander, de tercera clase, cuya provision debe hacerse por concurso entre los Registradores que lo soliciten.

El número 7.541 del sorteo de la lotería nacional, verificado el 25 en Madrid y expendido en las administraciones de esta ciudad, ha sido agraciado con 2.500 pesetas.

Dos médicos de Roma, los doctores Succci y Poli, han sido castigados por haberse negado á asistir á un cólico que les llamaba con urgencia. Por ese motivo se ha impuesto al doctor Succci 60 pesetas de multa y un mes de suspension, y al Dr. Poli 100 pesetas de multa y tres meses de suspension.

Mañana celebrarán las Hijas de la Caridad, en la capilla de la Casa de Beneficencia, una solemne funcion religiosa para conmemorar el glorioso tránsito de San Vicente de Paul, con misa á toda orquesta, á las diez y media de la mañana y en la que predicará el Dr. D. Eduardo Rodrigo, beneficiado de esta santa iglesia Catedral, y exposicion de S. D. M., que estará patente hasta las cinco y media de la tarde, á cuya hora se rezará la estacion, rosario, reservándose despues de una sentida plática, y terminándose con la adoracion de una reliquia del Santo.

Su Santidad ha concedido indulgencia plenaria á los que, confesados y comulgados, visiten esta capilla, y el Ilmo Sr. Obispo cuarenta dias á los que asistan á estas funciones ó velaren media hora ante el Santísimo Sacramento.

Catorce mendigos han sido recogidos por el cuerpo de la guardia municipal.

Entre los detenidos ayer se encontraban diez y ocho chicos por vagar por las calles sin fin conocido.

BOLSA.

MADRID 26.

Deuda perpétua al 4 por 100...	
Interior.....	60'60
Amortizable del 4 por 100....	75'10
Billetes hipotecarios de Cuba.	90'15
Dia 24.-Banco Hispano-Colonial.	48'35

DEPÓSITO

DE Impermeables Ingleses.

Paletós impermeables, Carriks impermeables, Trajes impermeables para caza, Idem idem para Ingenieros, Talmas para señora, Impermeables para niños. No cambian de color ni se calan (garantizados). Calzado impermeable, Polainas, Botas altas, Brodequines de campo, etc.

TALLERES DE B. MIERES
 PUENTE, 8, Y SAN FRANCISCO, 28.

SANTANDER

INSTITUTO CARBAJAL.

Desde el dia 15 del corriente queda abierta, en la Secretaría del Excmo. Ayuntamiento, la matrícula para el año academico 1884-85 de todas las asignaturas que constituyen la enseñanza de este establecimiento.

En dicha oficina se proveerá á los que lo soliciten de la correspondiente cédula de inscripcion. Santander, Setiembre 10 de 1884.

6 EL DIRECTOR,
 Ricardo Oláran.

GABINETE DE DENTISTA

VILLAR, MEDICO-CIRUJANO.

Operaciones de la boca: construccion de toda clase de dentaduras por todos los sistemas, y á base de oro, platino, caouthouc y celuloide. Empastes, orificaciones, limpieza de la boca y curacion del dolor de muelas así como de todas las enfermedades de la cavidad bucal.

Consulta médico-quirúrgica y operaciones, desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde.

Precios al alcance de todas las fortunas. Atarazanas, 6, principal, izquierda. NOTA.—Se colocan los dientes y dentaduras sin necesidad de extraer raigones.

OLDERICO

ELZUAVO PONTIFICIO

Novela en tres pequeños tomos, original del P. Antonio Bresciani, de la Compañía de Jesus.

Se vende al precio de 10 reales en la librería del Puente, número 16.

CONFERENCIAS DEL P. CAMARA

OBISPO AUXILIAR DE MADRID,

pronunciadas en Madrid durante los domingos de la última Cuaresma.

Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

LOS MESTIZOS.

(PRIMERA PARTE)

POR EL DOCTOR D. PEDRO REIG,

Presbítero.

Esta obra se expende á 8 reales ejemplar, los cuales serán recibidos por el autor como una limosna. Dirigirse en Gerona á casa del autor, Ballesterías, 15 pral., y á casa Nasari, frente los arcos de Rosés. En Barcelona en la administracion de la *Revista Popular y Librería Quintana y Paiggró*s, Paja 31, en cuyos puntos sigue abierta la suscripcion para auxiliar al autor en las aflictivas circunstancias que le rodean.

En Santander, en la administracion de LA VERDAD.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buena Ventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

MENDEZ NUÑEZ,
es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Octubre.
Y el 20 de Noviembre el
CATALUÑA.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D VICENTE SANCHEZ DE CASTRO
OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religion, en el que su docto autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instrucción en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de **5 pesetas**.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndole que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
- El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.
- HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.
- SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.
- DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, *medioreal en cartulina.*
- Tambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA MEXICANA
TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

MÉXICO

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza.
clase 100 A. I. en el Lloyds

CAPITAN MATA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para
HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ
el dia 2 de Octubre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspeccion, con todos los aparatos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones para el tráfico á que se le destina. Sus salones, y camarotes, suntuosamente decorados, bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad á los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Baños y caloríferos.

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta.

Pasaje de entropente para la HABANA y VERACRUZ..... **125 pesetas.**

A los señores pasajeros de entropente se les da pan fresco y vino diariamente. Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia. Y para la Habana los comprendidos entre 15 y 35 años inclusivos.

El registro para la carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor, y solamente expedirán billetes de pasaje hasta el dia antes de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, calle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importacion en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entropente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía directa ó hasta el más cercano á ella.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto, á las 7¹⁵ de la mañana.
Tren-correo á la 1²⁵ tarde.
Tren mixto, á las 5⁴⁰ tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto, á las 9³⁰ de la mañana.
Tren-correo, á las 2⁵⁹ tarde.
Tren mixto, á las 7⁴⁰ tarde.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General.....	12 ⁵⁰ tarde.	1 ²⁵ tarde.	2 ⁵⁹ tarde.	3 ¹⁵ tarde.
Torrelavega.....	5 ¹⁵ tarde.	5 ⁴⁰ tarde.	9 ³⁰ mañana.	9 ⁴⁵ mañana.
Bilbao.....	1 ⁴⁵ tarde.	»	»	10 ²⁰ mañana.

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.

Para las Islas Baleares.....	Domingo, Miércoles y Viernes.
» » Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
» » Cuba y Puerto-Rico.....	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas.....	Vía de Barcelona.....
	Vía de Marsella.....
» » Para Puerto-Rico.....	El antepenúltimo dia id. id.
Ptes. franceses.....	Cuba y México.....
	Ptos. del Pacífico.....

Servicio de caja.—De 9 á 12 de la mañana y de 1 á 3 de la tarde. Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 11⁴⁵ de la mañana; el de esta administracion á las 12⁴⁰ idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 1¹⁵ tarde.

Para Bilbao é interior: los de la capital, á las 1 de la tarde; el de esta administracion, á las 1³⁵ idem.

Para Torrelavega é interior: los de la capital, á las 4³⁰ tarde; el de esta administracion, á las 4⁵⁰ y el de la estacion del ferrocarril á las 5³⁰ idem.

Certificados.—Para el correo general y de Bilbao, de 10 á 12 para el primero y hasta la 1 para el segundo.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.		TARDE	
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12		2, 4, 6.10 y 7.30	
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10		1, 2.45 5.25 y 7	
Santander al Cespedon.....	6.30 y 8.45		4	
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40		5	
Santander á Pedreña y Puntal.....	6, 8 y 11 30		2, 3.30 y 5.15	
Puntal y Pedreña á Santander.....	7, 9 y 12.15		2.45, 4.30 y 6	
Santander á la Magdalena.....	7.15, 9.15, y 12.30	3.30, 4, 4.30, 5.15, 6, 6.30		
Magdalena á Santander.....	6, 7, 8, 10, 11 30, 12	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7		

NOTA. Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario de Santander á la 3 de la tarde, y otro á las 7 del Astillero á Santander.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado **CONSCIENTE** al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallan resolución á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

Tambien se vende en el mismo establecimiento los **Ejercicios espirituales** de San Ignacio, esta obra se vende á seis reales en rústica.